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1. Két pont tavolsaga,
tavolsag felmérése

Az AB szakasz A'B' vetiiletét
parhuzamosan eltoljuk ugy,
hogy az A’ végpont A-ba ke-
riljon. Az igy adodo AB*B
derékszogii haromszoget az
AB szakasz (1t képsikra vo-
natkoz0) kiilonbségi harom-
szogéneknevezzik.

A fluggoleges befogo hossza Ah, az A €s B végpontok nt-t0l meért tavolsa-
ganak kiilonbsege (ha m vizszintes, akkor 4 és B magassagkiilonbsege).
A kulonbségi haromszog 4-nal 1évo szoge megegyezik a szakasz e tarto-
egyenesének a m képsikkal bezart ¢ szogével. Ugyanazon egyenesre
illeszkedo szakaszok kiilonbségi haromszogei hasonlok.
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Az A ¢és B pontok tavolsaganak meghatarozasahoz elkészitjik az AB szakasz (I. képsikra
vonatkozo) kiilonbségi haromszdgét. A vizszintes befogo hossza A'B’, a fiiggbleges befogd hossza
pedig A és B magassagkiilobsge, amit a II. képrol olvashatunk le.

A szerkesztés képsik-transzformacidval is megoldhatd, ha AB-t féegyenessé transzformaljuk
(x,5|| A'B', ill. azonos is Iehet vele). Ekkor a szerkesztési teriileten jon 1étre a kiilonbségi haromszog.
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Keressiik a Pkezdépontu e félegyenesre illeszkedd Q pontot, amelynek P-t6l mért tavolsaga r.
Kijeloliink egy (P-t61 kiilonb6z0) tetszéleges S segédpontot a félegyenesen, és eldallitjuk a PS sza-
kasz kiilonbségi haromszogét.

PQ kiilonbségi haromszoge ehhez hasonld, de atfogdjanak hossza r. igy az eredeti haromszog
atfogdjanak egyik végpontjabol centralisan nagyitunk (vagy kicsinyitiink).

Az 1j haromszdg vizszintes befogoja adja P' és Q' tavolsagat. (A fiiggéleges befogd hossza pedig
P és Q magassagkiilonbsége.)



2. Egyenes és sik merolegessége

» A merdleges vetites tulajdonsagai ko-
zOtt mar szerepelt, hogy ha egy derék-
szOg egyik szara parhuzamos a keépsik-
kal, akkor merdleges vetiilete is derék-
SZ0g.

 Forditva, ha egy (a, b), sz0g a szara a
képsikkal parhuzamos, €saszog(a’, b'),
vetiilete derékszog, akkor a b szar b'-t
tartalmazo ¢ veitdsikja merdleges a'-re
¢s igy a vele parhuzamos a szarrais. A b

szar tehat az a szarramerdleges o sikban van, igy (a, ), derékszog.

« [gy, ha egy szog egyik szara féegyenes, és a merdleges vetiilete derék-
sz0g, akkor maga a szogis derékszog.

« Altalanosabban 6sszefoglalva: ha két (akdr kitérd) egyenes koziil az
egyik foegyenes, a masik pedig nem vetitoegyenes, akkor meroleges-
ségiiknek sziikséges és elégséges feltétele, hogy merdleges vetiiletiik
derekszoget alkosson.



n * Egy n egyenes pontosan
akkor merdleges egy a sik-
ra, ha o-ban talalhato két
egymast metsz0 a, €s a,
egyenes, amelyek mind-
ketten merdlegesek n-re:

a, Ln és a,ln.

n az o, sik egyik normalisa.

» Kétképsikos abrazolasban egy egyenes pontosan akkor meroleges egy
dltalanos helyzetii sikra, ha 1. képe meroleges a sik I. fovonalanak 1.
képére, és I1. képe meroleges a sik I1. fovonalanak I1. képére.

* VetitOsikra merdleges egyenes olyan foegyenes, amelynek képe mero-
leges a sik keépére. Az x, tengellyel parhuzamos (de nem vetitd helyzetii)

sik normalisa pedig profilegyenes (szerkesztés¢hez transzformacio
sziikséges).
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1. Keressiik a P ponton athalado, n egyenesre merdleges o sikot. A sik fovonalait tudjuk folvenni:
Pef'lLn', P'ef,"Ln" (P'ef,, P"ef," arendez0 iranyra merdlegesek).
2. Keressiik a Q ponton athalado h 1. f6egyenesre merdleges c sikot: o 1. vetitosik és ' L h".

3. Vegyiik fol az AB profilegyenesre merdleges R ponton atfektetett d sikot. Az AB egyenest foegye-
nessé transzformalva (X,, || A"B") visszavezetjiik a feladatot a 2. feladatban leirt esetre. d-t az r és S

parhuzamos egyenesekkel adtuk meg: & =[r, S].
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Szerkessziik meg az o. = [A, B, C] stkra merdleges, a P ponton athalado n egyenes vetiileteit.

Felvessziik a-nak egy 1. és egy II. févonalat, f,-et és f,-t.
Megrajzoljuk n vetiileteit: P'en' Lf', P"en"Lf,"
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e Egy o sik leforgatasa a m kép-
sikkal parhuzamos helyzetbe
csakis egy fovonala (pl. f') kortil
torténhet.

e A sik egy P pontjanak palyaja
olyan kor, amelynek sikja f -re
merdleges, €s O koOzéppontja
illeszkedik f-re.

e A leforgatas kiilonbségi harom-
szogeében a m-vel parhuzamos
befogd P’ és f'tavolsaga, a m-re
merodleges befogd P és f magas-
sagkiilonbsége, az atfogo pedig P
¢s f valoditavolsaga.

e A haromszogben a m-vel par-
huzamos befogdnal 1€vd ¢ szog
az a ¢s 1t sikok szoge.

e Az a sik pontjainak az f koriili leforgatashoz tartozo kiilonbségi haromszogei

hasonlok.

e P(P)' L f'(pontképét és leforgatottjanak keépét a tengely vetiiletére merdleges
egyenes kot1 0ssze); tovabba, |(P)'O'|=|PO| akiilonbségi haromszog atfogoja.
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A o II. vetitdsikot forgatjuk le f, 1. févonala (egyben II: vetitdegyenes) koriil.

1. Leforgatjuk a sik P pontjat. A forgatas korive I1. fésikra illeszkedik, amely merdleges f,-re. A korivet a
I1. képen megrajzolhatjuk, kijelolve (P)"-t. Mivel P(P)'ekoriv 1. képe, igy ez merdleges f, re.

Ha (X)' a leforgatott sikon végzett valamely szerkesztés eredménye, keressiik X vetiileteit. (X)"
kijelolése utan a visszaforgatas korivével adodik X". Ekkor X rendez6jének ismeretében kapjuk X'-t
kihasznalva, hogy X'(X)'meréleges f, re.

2. P leforgatasanak kozvetlenebb moddja, ha kihasznaljuk P(P)’ és f," merblegességét, valamint azt,
hogy (P)'és f,' tavolsaga megegyezik P" és f," tavolsagaval. (X)' visszaforgatasakor pedig figyelembe

vehetjiik, hogy a (P)'(X)' egyenes f,-vel kz6s pontja fix.

Megjegyezziik, hogy a leforgatas P*-vel azonos oldalra is torténhet, a fent leirtakhoz teljesen hasonldan.
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Az a=[P,f] (altalanos)sikot forgatjukle f, I.f6vonalakoriil.

1. A kiilonbségi haromszog megszerkesztésével eldallitjuk P és f, tavolsagat. A vizszintes befogd hossza
P'és f,"tavolsaga, a fiiggoleges befogo pedig P és f, magassagkiilonbsége. A keresett tavolsag az atfogo
hossza. Ez lesz (P) és f,' tavolsaga, amit az f,"“re merdleges egyenesre (a leforgatasi koriv képére) kell
felmérni.

2. A leforgatott sikon végzett valamely szerkesztés eredményeként adodo (X) pont vetiileteit keressiik.
A (P)(X) egyenes f, forgastengellyel k6zos pontja a forgatas soran helyben marad. Ezt P-vel 6sszekotve a
PX egyenest kapjuk (mindkét képen). Ezen mar X kijelolhetd (elébb X', majd X"). Sziikség eseten az X
leforgatasahoz tartozo kiilonbségi haromszdg is hasznalhatd, amely P-éhez hasonlo.
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Szerkessziikmegaz ABC haromszég M magassagpontjanak vetiileteit.

1. Folvessziik a haromszog sikjanak f, févonalat A-n keresztiil. és a haromszog sikjat (a haromszoggel
egyiitt) leforgatjuk kortilotte.

2. A leforgatott haromszdgben megrajzolhajuk a magassdgvonalakat, amelyeknek metszéspontjaként
kapjuk az (M) magassagpont. Ezt példaul a (C)(M) magassagvonal egyenesének segitsgével vissza-
forgatjuk, eléallitva a keresett M'és M"vetiileteket.
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1. Meroleges affinitas

e Adott a A valds szam ¢€s a sik 7 egyenese. A sik egy
tetszoleges P pontjahoz hozzarendeljiik P'-t az alabbi
modon: Jelolje T a P-bdl ¢-re bocsatott merdleges talp-
pontjat. Legyen P'a PT egyenesnek az a pontja, amelyre

P'T = LPT teljesiil (a tavolsagokat eldjelesen értve).
Asik igy értelmezett onmagara valo lekeépezéseta ¢ ten-

gelyii )\ ardranyu merdleges tengelyes affinitasnak
nevezzuk.

e Specialisan:
A= 1esetenidentikus leképezés;
A= 0esetén meroleges vetités t-re (a sik képe 1);
=—1 esetén t-re vonatkozo tengelyes tiikrozes.
e Tovabba:
A >0 esetén orientdcio (koriiljaras) tarto,
pont €s képe a tengelynek ugyanazon
oldalara esik;

A <0 esetén orientdcio valto,
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o Egyenestarto és illeszkedéstarto. A tengely pontjai
fixek. Ha egy e egyenes metszi a ¢ tengelyt egy T pont-
ban, akkor e'1s metszi #-t, mégpedig éppen 7-ben.

e Pdarhuzamossag-tarto. Specialisan, ha egy egyenes
parhuzamos #-vel, akkor képe is parhuzamos vele.

e Osztoviszonytarto.

e Nem ardnytarto és nem szogtato. Kivéve a A = *1
esetet, amikor 1s egybevagosag (identitas vagy tiikro-
7¢s), tehat tdvolsag- €s szogtarto.

Megjegyzés: Sik leforgatasakor a leforgatott kép és az 1.
kép kapcsolata is merdleges tengelyes affinitas, amely-

nek tengelye f,’, aranya pedig A ==cos ¢, ahol ¢ a lefor-
gatott sik és a m, keépsik hajlasszoge (a kiilonbségi ha-
romszog 1t,-gyel parhuzamos befogojan 1€vo sz6g):

P'f,'=NMP)..
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